

# 高棉考古，探寻历史的秘密

■ 王元林

## 高棉考古简史

东南亚中南半岛的高棉人主要分布在柬埔寨,是柬埔寨的主体民族,使用的是高棉语,所以柬埔寨古称高棉。

高棉考古工作始于17世纪的西方探险活动,从17世纪至1899年为初始阶段。在此期间,西方探险家沿湄公河、湄南河流域对中南半岛地区做了大量的考古调查工作,发现了不少古迹。

此后,高棉考古经历了法国远东学院主导的发展期(1900—1953)、柬法双边合作的持续发展期(1953—1970)、柬埔寨战乱阴霾下的缓慢发展期(1970—1989)、联合国倡导下的国际合作保护大发展期(1990年至今)。在国际合作的背景下,高棉考古以吴哥古迹的保护和研究为主。

高棉考古学还未形成完整的编年框架,其历史大致可分为旧石器时代(距今7.1万年—距今1.1万年)、新石器时代(约公元前4000年—公元前1000年)、青铜时代(约公元前1000年—公元前500年)、铁器时代(约公元前500年—公元500年)、前吴哥时期/早期王国时期(约公元100年—公元800年)、吴哥时期/古典时期(公元802年—公元1431年)、后吴哥时期/后古典时期(公元1432年—公元1800年)。

高棉考古的主要对象包括都城遗址、寺庙遗址、聚落遗址、交通遗址、手工业遗址以及青铜时代和铁器时代的墓葬等。

高棉自公元1世纪建立早期国家后,历经扶南、真腊、吴哥三个阶段。对其历史最早的记载是中国西晋文献所载“扶南国”,隋代以后称为“真腊国”。有关古高棉的历史文献散见于中国各朝代的史书。

扶南时期大致为公元1—5世纪。现存的俄厄遗址是一座1500米×3000米的矩形城址,沿古代运河系统而建,商业发达,可能因海洋入侵,特大洪水破坏而毁灭。另外,吴哥博瑞遗址位于湄公河三角洲的西部边缘,是一座港口城市。

真腊时期约为6—8世纪。考古发现的真腊时期石碑碑刻非常重要,关系到古高棉文字的形成。安哥波利石碑是目前发现的最早、最完整的古高棉文文献,成文于公元611年,发掘于柬埔寨金边南部的茶胶省。这块石碑对于研究高棉语的历史演变和柬埔寨古代文明具有重要价值,它反映了早期高棉语的书写形式,并为了解古高棉社会提供了实物证据。

柬埔寨是中国的近邻,其闻名遐迩的吴哥古迹是世界文化遗产。自1993年以来,我国一直积极参与吴哥古迹保护的国际行动。在《中国考古大讲堂》第四季“中外联合考古”系列讲座中,中国文化遗产研究院副总工程师、研究员王元林介绍了高棉考古的历史沿革以及中柬考古合作的成果。



柬埔寨暹粒附近的吴哥窟巴戎寺。 均新华社发



作为与“一带一路”共建国家之一柬埔寨文物保护领域的实质性合作,吴哥古迹考古为中国考古走出去参与世界古代文明研究提供了重要案例,为国际合作文物考古作出了积极贡献。

——王元林

教和佛教,因此不遗余力地建造大量的寺庙塔殿等宗教场所。据元代周达观的《真腊风土记》记载,“每一村,或有寺,或有塔”,足见吴哥时期宗教文明的繁盛程度。

吴哥古迹大多是神庙遗址,而且基本上是各王朝的国寺。这些神庙规模和形式都不完全相同,其中也不乏改造和续建。但这些佛教寺庙和中国的不同,它们不是供一般的僧人修行以及大众朝佛的地方,而是国王的专属祀庙,是显示神权与王权的所在。

持续600余年的吴哥文明在东南亚文明史中扮演着举足轻重的角色,其创造的辉煌历史值得我们不断深入发掘。

## 吴哥王朝的对外商贸文化交往

吴哥王朝南部面海,历史上,因为大江大河和淡水湖泊等自然水道与东南海域的连通,加之吴哥时期国力强盛、地域广阔、路网发达,吴哥王朝与外界的往来较为繁盛,国际化程度较高,处于丝绸之路上的重要节点,也是东西方文明的交会点之一。

通过对该地区的考古发掘,我们可以观察到不少历史文化交流的多元信息,比如中国的陶瓷、青铜砝码,印度的红陶,波斯的釉陶,阿拉伯的陶器、釉陶和玻璃器等。

以陶瓷文化交流为例。吴哥地区出土的陶瓷器比较研究是古代中柬文化交流研究的主要组成部分。近年来,以高棉窑址的考古发掘和高棉陶瓷研究为主的吴哥窑业考古不断发展,结合“南海1号”水下沉船考古新发现及外销瓷研究,一些出土和出水陶瓷器对于理解吴哥文明与海上丝绸之路的关系,特别是与东南亚及中国的经济往来和文化往来非常重要的有力地证明了通往古代吴哥一带是海上丝绸之路的一条重要支线和经贸往来的重要节点。

考古研究发现,吴哥陶瓷器与中国青瓷的贸易交流非常密切,可以说,高棉陶瓷就是在中国青瓷的基础上发展演变而来的。高棉陶瓷的窑业遗址以日用陶瓷为主,风格与中国很不一样,它对于东南亚地区尤其是泰国宋加洛瓷器和越南陶瓷的发展影响深远。

古代中柬文化交流具有丰厚的基础,东汉至南北朝时期中柬佛教交往趋于频繁,至真腊和吴哥时期,中柬交往使高棉文化发展至顶峰。在中南半岛人民的日常生活中,也有很多明显的中国文化因素,如对财神、关公、弥勒等的崇拜非常普遍。

元代中国有位叫周达观的使节曾于1296年抵达吴哥,住了很久,最后写成《真腊风土记》,那是目前世界仅存的

对13世纪吴哥王朝最早和最真实的记载。据他形容,吴哥王朝可说是丰衣足食之地,很多过来做贸易的中国人都不愿回国,选择定居该处。

## 中国援助吴哥古迹保护与研究

吴哥古迹的保护经历了很长的历史。

1861年,这些淹没于茫茫丛林中的古迹群被一位法国探险家发现,重现世人面前,被列为世界七大奇迹之一。在1990年以前,吴哥古迹的研究与保护以法国为主,后由柬法一起合作保护。

1992年,吴哥遗址被列入世界文化遗产名录。同年,由于遗址本体与环境的破坏十分严重,又被列入世界濒危文化遗产名录。1993年,有史以来规模最大的国际文化遗产保护行动——“吴哥古迹保护国际行动”拉开大幕。

吴哥古迹国际保护共分为四个阶段:一、古迹保护阶段(1990年—2003年),以抢救性保护为主,摘掉了“濒危遗产”的帽子。二、可持续发展与对抗贫穷阶段(2004年—2013年),以保护和研究并重。三、可持续发展和综合治理阶段(2014年—2022年),以新方法、新技术促进遗产的保护、研究以及活化利用。四、可持续发展和综合治理新阶段(2023年至今),细化研究、多学科参与,使吴哥考古进入了一个新的阶段。

中国作为吴哥古迹保护国际行动最早的参与者之一,在20世纪90年代开始就参与国际合作,积极为吴哥古迹保护贡献力量。在中国国家文物局的指导下,中国文化遗产研究院正式组建“柬埔寨吴哥古迹保护中国工作队(CSA)”,并于1998年开始在周萨神庙开展了为期10年的保护修复工作。这是中国文化遗产研究院在柬埔寨实施的第一个文物保护项目,也是中国政府自20世纪50年代援助蒙古国文物建筑保护修缮以来参与实施的又一个大规模文物古迹国际保护合作项目。

2007年至2018年,CSA完成了柬埔寨吴哥古迹的另一个项目——茶胶寺保护修复项目。2017年,“柬埔寨吴哥古迹保护中国工作队”更名为“柬埔寨吴哥古迹保护中国—柬埔寨工作队(CCSA)”。近年来,CCSA对柏威夏寺、王宫遗址、崩密列寺等项目开展了保护修复、考古研究等工作。

尤其是吴哥古迹中最核心的部分——王宫遗址的修复项目,是一个新的挑战。王宫遗址位于吴哥通王城的西北部,地处吴哥考古公园核心区域,是高棉王朝政治、文化的中心。根据专家推测,10至16世纪曾有多位国王先后在这里居住。

在吴哥古迹的国际保护行动中,最

多的时候有30多个国家和地区的队伍在这里从事考古发掘,是一个名副其实的“国际舞台”。各个国家的文物修复理念有所不同,但是各有特色。比如法国崇尚原物重建法、浪漫主义修复,兼顾建筑史研究,保持古迹的原真性。德国和意大利重视新技术保护修复,对文物进行科技保护。中国提倡整旧如旧,以最小干预、可逆、可识别、原材料等原则因地施策。澳大利亚则讲究古迹保护与经济社会协同可持续发展,与减贫脱贫、民生改善项目相结合。

从2018年起,我国开始从对外援助向国际发展合作转型升级,强调可持续发展援助,中国援外文物保护与考古合作更加注重中外合作交流、参与国际治理,使中柬合作文物保护研究持续深入地发展。

## 吴哥古迹保护研究的启示

吴哥古迹保护研究带给我们的基本启示如下:

一、共同践行文化遗产的保护和传承。30多年来,中国文物工作者与国际同行一道,对吴哥古迹开展了较为全面的考古调查及古迹修复、保护,坚持对柬埔寨的历史、文化和艺术进行深入研究,在文物保护和修复工程技术方面精益求精,并积极传播和展示柬埔寨人民创造的古代文明,对中柬传统友谊乃至国际交往和文化交流产生了潜移默化的积极作用。

二、增进学术交流。30多年来,本着维护人类共同的文化遗产、增进中柬人民友好的初心,“柬埔寨吴哥古迹保护中国—柬埔寨工作队”在吴哥这片热土上不断学习与探索、提升与融入,发展成为一支具备多学科背景的专业队伍,成为吴哥古迹保护国际行动中的有生力量。

三、促进了两国之间的友谊和民心相通。30余年的实地工作中,中柬双方专业和管理人员之间、工人之间建立起亲密友好的合作关系,体现了中柬人民的宝贵情谊,也充分说明文物外交是一张闪耀着人文关怀的“金名片”,在中外交流合作中具有特殊的作用。

(万叶 整理)



▲游客在柬埔寨暹粒吴哥古迹游览。  
▲在位于柬埔寨吴哥的茶胶寺,工人在修复工地上工作。

我始终记得  
我只是演员

### 听讲座

上海戏剧学院建校80周年高质量发展大会近日举行。以下是演员于和伟作为上海戏剧学院1996届校友在会上所作的发言。

■于和伟

在校80岁生日的时候又回到母校,我心情非常激动,激动到我写了这份发言稿,却不敢脱稿,因为怕忘词。

今天作为上海戏剧学院的毕业生代表站在这里发言其实很紧张,不知道从何说起,想了想,觉得首先还是要感谢。

感谢上海戏剧学院的校园,一年四季总有郁郁葱葱的绿色;感谢上海戏剧学院的图书馆,那时候借书偶尔可以不还;感谢红楼的大门,那个时候还是双扇,在我上课迟到匆匆忙忙进去的时候,总有一扇打我的脸;感谢小剧场,让我们可以演出,也可以排练;感谢实验剧场,让我们可以偷偷溜进来看资料片,那时候门卫看得很严,感谢舞美系的同学制作的一推倒的景片;感谢化妆班的同学,把我们化成“小丑”,也化成“神仙”。感谢气场强大的师哥,感谢温柔知性的师姐,感谢校园里白发的先生和长发的女同学,感谢在我20岁刚出来还不知道自己的理想和目标是什么的时候,上海戏剧学院录取了我。

大学四年,我满心欢喜,尝试着扮演各种角色,也获得了诸多鼓励和掌声,找到了为之奋斗的目标,也找到了从未有过的自信。可是突然有一天,我毕业了,我还没有来得及憧憬人生的未来,就毕业了。对未来的憧憬和毕业后面对现实的反差,我有点恍惚:我就读过上海戏剧学院吗?因为好久也没有人问过我“你是从哪个学校毕业的”。

就这样过了几年,当我再次回到学校的时候,那天正下着大雪。真不是配合我的心情,那天上海真的下大雪,也正好赶上了当时毕业班的演出《借我一个男高音》。恰巧,这也是我的毕业作品,于是我就偷偷溜进小剧场去看。

在演出结束后,我被我的主课老师范益松发现了,他跟学弟学妹们介绍说:“这就是当年我排第一版《借我一个男高音》里的男高音,演Tito的。当时还在上海商城演出,Tito博得了一片好评,非常有光彩。”然后他回头问我:“现在在单位怎么样?”我说:“还好,跑龙套。”范老师看着我,然后说:“你别忘了,你是上海戏剧学院毕业的。”我说:“我没忘,但是他们也不问呢。”范老师接着说:“我没有说他们问不问,我要说的是,你心里不要忘,你要永远自信,你要永远知道当年的你在话剧舞台上是那么有光彩,是那样地发光。”

之后,我又见了我的另外一位主课老师李学通。在聊天的过程中,我说:“李老师,我可能不太适合做演员……就算勉强做了,也不会有什么作为。”李老师听完我说的话后看了我一会儿,说:“如果你不适合,为什么我们会把你招进上海戏剧学院?记得当时你们在大三年级,你演的第一台话剧《打野鸭》时也说过这样的话。但是今天我想跟你说,我们培养出来的是热爱表演艺术的演员,不是明星。不管是小角色还是大角色,那些都是你热爱的事情。去做!别想太多。做自己热爱的事情、喜欢的事情,总是快乐的。要始终记得你是上海戏剧学院培养出来的专业人才,带着这份自信,遭遇自己的角色,丰富自己的人生。”

那天离开学校以后,我不但记住了两位主课老师对我说的话,奇怪的是,我好像一下子想起了很多老师曾经对我们说过的话,甚至有一些是我在课堂上打瞌睡的时候听到的,那些话都分外清晰!我知道这就是上海戏剧学院对我的影响。演好戏,先做人,戏如其人,言行一致。演绎胜在审美与修养,审美与修养在于读心、读人、读世界,辨丑恶、知善美。未来,唯有做好现在。现在所经历的一切,无论悲欢都会是积累下来的财富。

这里,上戏给了我的专业的知识,提高了我的艺术审美素养,赋予了我对戏剧的认知,培养了我观察生活和在生活中去发现真善美的能力。我应该带着这份骄傲和自信,认真、努力地去做我所热爱的事。

之后,不管是大角色还是小角色,我不再有分别心。我先后遇到了各种各样的70多个人物形象,有正派的、反派的,有古代的、现代的和近代的,有暴徒,有公安,有银行家,也有检察长,有新文化运动的领袖陈独秀,有性格复杂的刘备,也有性格极其复杂的曹操,还有《沉默的荣耀》中的吴石将军。我用我学习到的专业去塑造他们,他们也在用他们的精神感召我,丰富我。如果说这些是荣耀,那我想说,塑造人物是我们作为演员的天职,而这些荣耀是属于如今这个伟大时代的文艺创造,也是始终记得,我只是演员,我不是明星,我是上海戏剧学院的毕业生。